
CÂMARA MUNICIPAL DE 
PATO BRANCO 

GABINETE DO VEREADOR LINDOMAR RODRIGO BRANDÃO - DEM 

Ata nº 29/2021 
Reunião Extraordinária da Comissão de Orçamento e Finanças 

Aos treze dias de julho de 2021, reuniram-se no Plenário da Câmara de Vereadores os 
membros da Comissão de Orçamento e Finanças, Lindomar Rodrigo Brandão, Marcos 
Junior Marini, Rafael Celestrin, assim como, dos vereadores Cristina Hamera, 
Claudemir Zanco, Dirceu Boaretto, Romulo Faggion, Eduardo Dalla Costa representes 
do Executivo, de Entidades e da sociedade civil, para debater o Projeto de Lei nº 
105/2021, o qual visa autorizar a abertura de crédito especial no orçamento do 
exercício de 2021, no valor de R$ 2.685.000,00. O crédito proposto tem por objetivo a 
manutenção das atividades do Departamento de Trânsito -DEPATRAN, sendo 
destinados para a reestruturação da frota, aquisição de uma máquina removedora de 
faixas, de lombadas eletrônicas e fiscalizadores eletrônicos de velocidade. Iniciando a 
reunião, os membros da Comissão enfatizaram a importância dos presentes para 
engrandecer o debate. Na sequência foi passado a palavra a Diretora do DEPATRAN, 
Marines Boff Gerhardt, a qual informou sobre a importância da aprovação do crédito 
para melhor oferta dos serviços pelo Departamento. Franciele Tamagno, servidora do 
DEPATRAN, informou que foi acrescidas faixas ao projeto inicial, pois verificou-se a 
necessidade de instalação em asfaltos no interior, hoje seriam 52 faixas, totalizando 
24 pontos (ruas). Informou também que não serão instalados de imediato os 24 pontos, 
isso pode ocorrer gradativamente, por meio de projeto piloto ou mesmo pela 
contratação de quantas feixas seja verificado a necessidade no momento. Kelly 
Custódio dos Santos, representante do Samu em Pato Branco, informou que a grande 
maioria dos acidentes envolvem vitimas leves, e que os mesmos poderiam ser 
evitados. Vereador Brandão utilizou a palavra, enfatizando a importância da instalação 
das lombadas eletrônicas, assim como a padronização das já existentes, isso facilitaria 
muito o socorro das vítimas. Robertinho Da Luz Dolenga, representante do conselho 
de Segurança de Pato Branco, fez uso da palavra, argumentando que a frota de 
veículos cresceu muito, e que isso causa consequências nos congestionamentos, 
estacionamentos e consequentemente em acidentes de trânsito. Informou também 
que salvar vidas por meio da implementação de dispositivos eletrônicos justifica os 
gastos públicos, mas que anteriormente deve-se realizar estudos técnicos por parte 
do Departamento de Trânsito. Para finalizar, Dolenga informa que é incumbência do 
Departamento de Trânsito criar alternativas para evitar os acidentes. O Capitão Guido 
Benjamin Dos Santos Filho, representando o 3 Batalhão de Polícia Militar, fez uso da 
palavra, chamando a atenção para o fato de estarmos reagindo aos problemas de 
trânsito, e que os redutores eletrônicos de velocidade são importantes nesse sentido, 
faltando apenas definir em quais vias serão instalados, por meio de estudo técnico. 
Chamou a atenção também, que investimentos com viadutos, túneis, faixas 
diferenciadas, tudo isso integrado com a implementação dos redutores de velocidade 
serão a solução para o trânsito de Pato Branco no futuro. Vereador Biruba expõe que 
na sua opinião fica prejudicado o Projeto devido a ausência de informações, como: 
onde serão instaladas as faixas, quanto realmente serão os gastos anuais, dentre 
outros fatores. Vereador Marini reitera a importância da renovação da frota do 
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Departamento, assim como, da implementação das lombadas eletrônicas, mas que 
seria prudente o desmembramento do Projeto, para que o debate pudesse ser mais 
enfático e produtivo. Lindomar Brandão, sugeriu a supressão do trecho que cita os 
redutores no Projeto, para que o restante siga sua tramitação normal, deixando de 
prejudicar a aquisição dos veículos. João Ângelo Vezaro, representando o consórcio 
TUPA, traz dados técnicos com relação aos custos no valor da passagem aos 
usuários, quando levado em consideração que os ônibus precisam transpor as 
lombadas e faixas físicas. Luan Ruaro Marcante, representante a Associação 
Comercial de Pato Branco, inicia sua fala informando que são contra os "pardais" que 
apenas tem a incumbência de cobrar os usuários das vias, mas que são favoráveis a 
implantação dos redutores eletrônicos compatíveis com a velocidade das vias. 
Novamente Franciele, fez uso da palavra informando que até o momento não foi 
realizado estudo técnico por parte do Departamento, pois compreendeu-se como 
inviável nesse momento, devido aos gastos públicos, colocando o DEPATRAN à 
disposição para sanar possíveis dúvidas. Para finalizar a reunião, Lindomar Brandão 
informou que o Projeto é de suma importância, e que será feito o possível para que a 
aplicação das verbas públicas sejam realizadas de forma eficiente. Ainda fez uso da 
palavra o Vereador Dirceu Boaretto, explanando que é necessário sim a implantação 
das lombadas eletrônicas para que os acidentes sejam evitados. Vereador Marcos 
Marini, enfatizou a importância da participação popular em debates como esse, e 
como relator da matéria na Comissão de Orçamento e Finanças, sente-se satisfeito 
com as contribuições dos presentes. O Secretário Vladimir José Ferreira, contribuiu 
informando que o objetivo da implementação das lombadas é salvar vidas, algo 
essencial a ser realizado, assim como, possíveis ações para conscientização contra o 
uso de celulares no trânsito. Maria Cristina, Vereadora, coloca que os controladores de 
velocidade podem evitar sim o abuso da velocidade pelos motoristas, e por isso, é 
favorável sim a essa ação do Executivo. A Diretora Marinez, encerrou sua participação, 
falando que evitar acidentes é a grande intenção do departamento, e que espera que 
os Vereadores façam sua parte nessa Casa de Leis, apoiando ações do Departamento Q9 
nesse sentido. Oraldi Caldato, representando os Produtores Rurais, realça que Pato ~ ~ 
Branco é considerada "Cidade Inteligente", mas que está atrasada quando referimos t' ./ 
as redutores de velocidade físicos. Sem mais para o momento, foi encerrada reunião . 

Pato Branco, 13 de julho de 2021. 

Lindo 
embro 
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Rafael Celestrin 
Membro 
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